

## На алтарь Победы

(Окончание. Начало в 15, 17, 18—20).

«Похоронки» приходили и после Победы, и в самый день Победы...

В последние дни войны оборвалась жизнь сабельщика 3-й Гвардейской кавалерийской дивизии К. Т. Ястребова. Он погиб 1 мая 1945 года в Берлине. Его судьбу разделили помкомвзвода 69-й мехбригады А. П. Петров, а также И. П. Непомнящих, П. Д. Алексеев. Л. А. Богидаев. Перечтешь ли похороненных, кто на улице Кайзера Фридриха в Берлине, кто у Бранденбургских ворот... А кто в восточных городах: Хайларе, Улан-Баторе, в госпиталях Читы, Новосибирска, Самарканда, Баку... С болью вспоминают ветераны, как им приходилось хоронить однополчан. А если это еще и земляк?

На глазах малокуналейца И. И. Фалилеева - погиб от взрыва снаряда И. М. Разницын. В ночном бою 16 августа 1943 года потерял своего земляка Шоболоя Цыбикмитова командир станково-пулеметного взвода Х. Очиров. Инвалид II группы Алексей Архипович Сафонов не может забыть, как и рукопашном бою рухнул от удара плоским штыком И. А. Богидаев. Горчайшая участь досталась живым: вернувшись домой, сообщать матерям, женам гибели их родных, как это пришлось сделать Г. К. Белых. Его земляк Афанасьев Василий первым ворвался во вражеский траншею, но был сражен. В одном бою на одном участке фронта между витебскими селами Мятли и Братниково пали бичурские ребята Геннадий Антонович Фалилеев и ефрейтор Василий Родионович Афанасьев. Случилось это 24 декабря 1944 года. У полтавской деревни Вельска покоятся погибшие 7 сентября 1943 года младшие сержанты Павел Николаевич Архипов и Иван Кузьмич Алферов. 9 дней был на передовой К. В. Коноваленков. Но разве от этого смерть перестала быть смертью.

Во многих семьях хранятся извещения о гибели родных и близких. И едут люди через всю страну на могилу дорогого человека: брата, мужа, сына, отца. Примечательно, что во многих извещениях даны точные координаты захоронения, словно тогда еще боевые друзья ждали родных на могилу товарища.

Не вернулся с Белоруссии Коротов Михаил Степанович. Его сестра Нина Степановна с мужем побывала на могиле брата в поселке Хюйники, где вместе с ветеранами отметили 45-летие освобождения Полесья и гибели брата. Побывали на могиле отца А. А. Чабаевского его Дочь и сын. А первым из Елани поехал поклониться могиле отца на Орловщине учитель Иван Фирсович Истомин.

Еще одно напоминание о войне — это вручение через полвека боевых наград фронтовикам или родственникам погибших и умерших после войны солдат. Недавно была вручена награда, орден Отечественной войны II степени, жене Кузьменко Ивана Ивановича Устинье Ивановне (Бичура). Медалью «За отвагу» еще в сорок третьем году награжден боец 4-го гвардейского воздушно-стрелкового полка Антон Андреевич Мартынов (Слобода). Ее получила жена - Евдокия Петровна.

За последнее время в райвоенкомат пришли награды: медаль «За оборону Кавказа» Сафонову Александру Дмитриевичу (Сухой Ручей), орден Отечественной войны II степени Перфильеву Ивану Михайловичу (Буй), орден Славы III степени бойцу 242 стрелковой дивизии Петрову Степану Филипповичу (пос. Швейная

фабрика), медаль «За отвагу» Куприянову Титу Григорьевичу, Многократно награжденный Кочерин Петр Васильевич (Топка) был, оказывается, еще в 1944 году награжден орденом Красной Звезды. Новокрещенных Григорий Андриянович из Елани получил медаль «За боевые заслуги» своего брата Новокрещенных Виктора Андрияновича. Боец 788-го артиллерийского полка Новокрещенных был представлен к награде за две недели до Победы. Домой он не вернулся.

Сотни бичурских фронтовиков имеют советские награды за освобождение столиц дружественных европейских государств Варшавы, Праги, Будапешта, Бухареста... Но у трех наших земляков (к сожалению, уже ушедших из жизни) есть, особо знаменательные награды. Назовем имена бичурян, награжденных Дукельской медалью Чехословацкой республики. Это однополчане Доржи Ринчинович Шоймполов и Виктор Ефимович Савельев. Такую же медаль подучил много лет проработавший в Бичуре. Илья Бурлаков. Все они достойно несли службу в частях 1-го Гвардейского Кавалерийского корпуса, участвовали в разгроме врага в Бессарабии, на Украине, прошли Южную Польшу, промышленные районы немецкой Силезии. Конники-гвардейцы ид Бичуры — участники исторической встречи на Эльбе и сражения за Берлин.

Медаль Чехословацкой республики была вручена им в 1959 году в связи с 25-летием Дукельской операции- Возможно, среди наших земляков есть и другие солдаты, награжденные медалями и памятными знаками других, государств. Их имена должны быть известны.

Приведем последние данные о потерях бичурян.

За годы войны призвано 4733 человека. Не вернулись с фронта 2211. Погибли в боях 1105, умерли от ран 60, без вести пропали 1046. Последняя цифра самая скорбная. Война не может считаться законченной, пока без вести пропавшим остается хоть один солдат. Да, по-разному распорядилась судьба. Кто-то пережил все 1418 дней и ночей, кто-то не успел доехать До фронта разбомбили поезд в пути, Иных смерть, подстерегла в первые дни (и даже часы) пребывания на передовой.

...А тогда, в мае сорок пятого, бойцы вдруг оглохли тишины. Это растаяли звуки разрывов последнего снаряда и наступили первые минуты мира. А потом Парад Победителей! 2 часа боевым маршем шли по брусчатке красной площади представители всех родов и видов войск. В этой торжественной церемонии, которую мир оценил как «политическую казнь фашизма», принимали участие и наши земляку.

От Севастополя сорок первого до Москвы сорок пятого – таков путь кавалера многих орденов Алексея Марковича Некипелова (Малый Куналей). Под пробитым пулями знаменем чеканил шаг Иван Мартемьянович Захожих (Бичура), полковой разведчик 145-й стрелковой дивизии.

Сегодня эти солдаты, уже ушедшие из жизни, шагают в бессмертие из старых кадров кинохроники.

Пусть же каждая семья бережно хранит воспоминания о личной причастности своих родных — живых и мертвых к великому делу победы над фашизмом, ибо на Красном Знамени Победы есть капли крови наших отцов и дедов.

Н. КОРОБЕНКОВА.